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Kantonsratssitzung vom 27. Mai 2020 
 
 
 
Summarisches Protokoll 
 
 
 
Traktandierte Geschäfte 
 
Geschäftsverzeichnis 
 
KRP Othmar Büeler stellt im Namen der Ratsleitung gestützt auf § 41 Abs. 1 GOKR den Antrag, 
die heutige Kantonsratssitzung nicht wie üblich im Kantonsratssaal, sondern aufgrund der ausser-
ordentlichen Lage infolge des Coronavirus im Mythen-Forum durchzuführen. 
 
Abstimmung über den Antrag: 
Dem Antrag wird mit 94 zu 0 Stimmen zugestimmt. 
 
 
KR Dr. Antoine Chaix stellt den Antrag, die Interpellation I 12/20: Lockerung des Lockdowns in 
den Alters- und Pflegeheimen für dringlich zu erklären. 
 
Abstimmung über den Antrag: 
Dem Antrag wird mit 80 zu 10 Stimmen zugestimmt. 
 
 
KR Walter Duss stellt namens der Staatswirtschaftskommission den Antrag, das Impulsprogramm 
für die Schwyzer Wirtschaft aufgrund von Covid-19 (RRB Nr. 324/2020) für dringlich zu erklären 
und an der heutigen Sitzung zu behandeln. 
 
Abstimmung über den Antrag: 
Dem Antrag wird mit 94 zu 0 Stimmen zugestimmt. 
 
 
KR Franz Camenzind stellt den Antrag, die Interpellation I 3/20: Welche Ziele verfolgt die Auflö-
sung des Amtes für Natur, Jagd und Fischerei (ANJF) im Umweltdepartement? für dringlich zu er-
klären. 
 
Abstimmung über den Antrag: 
Der Antrag wird mit 32 zu 56 Stimmen abgelehnt. 
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1a. Verordnung über Massnahmen zur Regelung der politischen Rechte aufgrund der ausseror-
dentlichen Lage infolge des Coronavirus (COVID-19) (RRB Nr. 263/2020) 

 
Eintreten ist obligatorisch. 
 
Die Vorlage wird nach der Detailberatung mit 95 zu 0 Stimmen genehmigt. 
 
1b. Impulsprogramm für die Schwyzer Wirtschaft aufgrund von Covid-19 (RRB Nr. 324/2020) 
 
Der Kantonsrat tritt auf die Vorlage ein. 
 
Für die Annahme der Vorlage ist ein Quorum von 60 Zustimmenden notwendig (§ 87 Abs. 2 
GOKR). 
 
Die Vorlage wird nach der Detailberatung mit 85 zu 5 Stimmen genehmigt.  
 
 
2. Schwyzer Kantonalbank (Bericht und Antrag der Aufsichtskommission) 
 
Die Aufsichtskommission für die Schwyzer Kantonalbank beantragt dem Kantonsrat:  
a) den Jahresbericht der Schwyzer Kantonalbank für das Jahr 2019 zu genehmigen;  
b) den Antrag des Bankrates auf Gewinnverwendung zu genehmigen;  
c) die Jahresrechnung für das Jahr 2019 zu genehmigen. 
 
Der Kantonsrat stimmt dem Antrag mit 89 zu 0 Stimmen zu. 
 
 
3. Bürgschaftsfonds des Kantons Schwyz (Bericht und Antrag der Aufsichtskommission) 
 
Die Aufsichtskommission für die Schwyzer Kantonalbank beantragt dem Kantonsrat, den Jahres-
bericht 2019 über den Bürgschaftsfonds des Kantons Schwyz zu genehmigen. 
 
Der Kantonsrat stimmt dem Antrag mit 90 zu 0 Stimmen zu. 
 
 
4. Kantonsratsbeschluss über den Beitritt zur Interkantonalen Vereinbarung über die Beiträge an 

die Ausbildungskosten von universitären Hochschulen (Interkantonale Universitätsvereinbarung, 
IUV) und über den Austritt aus der bisherigen Vereinbarung (RRB Nr. 23/2020) 

 
Der Kantonsrat tritt auf die Vorlage ein. 
 
Die Vorlage wird nach der Detailberatung mit 93 zu 0 Stimmen genehmigt. 
 
Die Vorlage wird dem fakultativen Referendum gemäss § 35 der Kantonsverfassung unterstellt. 
 
 
5. Mittelschulgesetz: Änderung Beiträge an private Mittelschulen (RRB Nr. 24/2020) 
 
Der Kantonsrat tritt auf die Vorlage ein. 
 
Die Vorlage wird nach der Detailberatung mit 92 zu 0 Stimmen genehmigt. 
 
Die Vorlage wird dem fakultativen Referendum gemäss § 35 der Kantonsverfassung unterstellt. 
 
 

https://www.sz.ch/public/upload/assets/46511/KRAK%20Bericht%20Genehmigung%20Jahresrechnung%202019%20SZKB.pdf
https://www.sz.ch/public/upload/assets/46512/KRAK%20Bericht%20Jahresbericht%202019%20B%C3%BCrgschaftsfonds.pdf
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6. Polizeigesetz (RRB Nr. 48/2020 und RRB Nr. 297/2020) 
 
Der Kantonsrat tritt auf die Vorlage ein. 
 
In der Detailberatung ergibt sich: 
 
§ 7 Abs. 2 
 
KR Markus Kern stellt namens der Rechts- und Justizkommission den Antrag: 
Sie kann zum Schutz privater Rechte, an deren Wahrung auch ein öffentliches Interesse besteht,  
bis zur Beschlussfassung der zuständigen Behörde ausnahmsweise vorsorgliche Massnahmen tref-
fen, tätig werden, wenn… 
 
Der Regierungsrat schliesst sich dem Antrag der Rechts- und Justizkommission an. 
 
Abstimmung über § 7 Abs. 2: 
Dem Antrag wird mit 94 zu 0 Stimmen zugestimmt. 
 
 
§ 19e 
 
KR Matthias Ulrich stellt namens der SVP-Fraktion den Antrag, § 19e in der ursprünglichen Re-
gierungsfassung zu beschliessen.  
 
Die Rechts- und Justizkommission schliesst sich der geänderten Regierungsfassung an. 
 
Es stehen sich die geänderte Regierungsfassung und der Antrag gegenüber.  
 
Abstimmung über § 19e: 
Der geänderten Regierungsfassung wird mit 66 zu 28 Stimmen zugestimmt. 
 
§ 19e Abs. 2 Bst. b 
 
KR Stefan Züger stellt namens der Rechts- und Justizkommission den Antrag: 
b) konkrete Anzeichen bestehen, dass es zu Verbrechen oder schweren Vergehen 
kommen könnte. 
 
Der Regierungsrat schliesst sich dem Antrag der Rechts- und Justizkommission an. 
 
Abstimmung über § 19e Abs. 2 Bst. b: 
Dem Antrag wird mit 91 zu 2 Stimmen zugestimmt. 
 
In der Schlussabstimmung wird die Vorlage mit 87 zu 5 Stimmen genehmigt.  
 
Die Vorlage wird dem fakultativen Referendum gemäss § 35 der Kantonsverfassung unterstellt. 
 
 
7. Volksschulgesetz: Erhöhung Einschulungsalter Kindergarten und Primarschule (RRB Nr. 

90/2020 und RRB Nr. 321/2020) 
 
Der Kantonsrat tritt auf die Vorlage ein. 
 
In der Detailberatung ergibt sich: 
 
§ 5 Abs. 1 und 2 
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KR Alex Keller stellt namens der SP-Fraktion den Antrag: 
1 Kinder, die bis und mit 31. Juli das 5. Altersjahr vollenden, werden auf Beginn des nächsten 
Schuljahres schulpflichtig. 
2 Vollendet das Kind bis 30. September das 5. Altersjahr, ist es zum Schuleintritt berechtigt. 
Vollendet das Kind das 5. Altersjahr nach dem 31. Mai, können die Erziehungsberechtigten es 
um ein Jahr in der Schulpflicht zurückstellen. Sie haben ihren Entscheid um vorzeitigen Schul-
eintritt oder Rückstellung dem Schulrat bis 31. Januar schriftlich mitzuteilen. 
 
Abstimmung über § 5 Abs. 1 und 2: 
Der Antrag wird mit 16 zu 78 Stimmen abgelehnt. 
 
§ 5 Abs. 1 und 2 
 
Es stehen sich die Regierungsfassung und der Minderheitsantrag gegenüber. 
 
Abstimmung über § 5 Abs. 1 und 2: 
Der Regierungsfassung wird mit 66 zu 31 Stimmen zugestimmt. 
 
In der Schlussabstimmung wird die Vorlage mit 91 zu 5 Stimmen genehmigt.  
 
Die Vorlage wird dem fakultativen Referendum gemäss § 35 der Kantonsverfassung unterstellt. 
 
 
8. Gastgewerbegesetz: Umsetzung Volksinitiative "Polizeistunde soll fallen!" (RRB Nr. 91/2020) 
 
Der Kantonsrat tritt auf die Vorlage ein. 
 
Die Vorlage wird nach der Detailberatung mit 76 zu 2 Stimmen genehmigt. 
 
Die Vorlage wird dem fakultativen Referendum gemäss § 35 der Kantonsverfassung unterstellt. 
 
 
9. Erteilung des Kantonsbürgerrechts an ausländische Personen im April 2020 (RRB Nr. 99/2020) 
 
– Felder, Stefan Michael, wohnhaft in Ibach (Gemeinde Schwyz), Neubürger von Schwyz; 
– Gavrilova, Rozmarinka, wohnhaft in Ibach (Gemeinde Schwyz), Neubürgerin von Schwyz, 
 mit dem Kind: Ivan Gavrilov;  
– Osmani, Argtime, wohnhaft in Ibach (Gemeinde Schwyz), Neubürgerin von Schwyz;  
– Rajeswaran, Sanchai, wohnhaft in Seewen (Gemeinde Schwyz), Neubürger von Schwyz;  
– Schierling, Hana, wohnhaft in Seewen (Gemeinde Schwyz), Neubürgerin von Schwyz, mit 
 dem Kind: Kimberly Schierling;  
– Zlatanovski, Dejan, wohnhaft in Schwyz, Neubürger von Schwyz;  
– Zlatanovski, Kire, wohnhaft in Schwyz, Neubürger von Schwyz;  
– Blom, Dirk, wohnhaft in Goldau (Gemeinde Arth), Neubürger von Arth;  
– Luong, Kim Ngoc Tram, wohnhaft in Oberarth (Gemeinde Arth), Neubürgerin von Arth;  
– De Keersmaecker, Filip René Paula, wohnhaft in Brunnen (Gemeinde Ingenbohl), Neubür-
 ger von Ingenbohl, mit seiner Ehefrau: Elisabeth Gustavine Hilda Adriaens;  
– Schaller, Michael, wohnhaft in Ibach (Gemeinde Schwyz), Neubürger von Sattel;  
– Sarli, Davide, wohnhaft in Buchrain, Neubürger von Morschach;  
– Latussek, Stefan Franz, wohnhaft in Gersau, Neubürger von Gersau;  
– Radovic, Predrag, wohnhaft in Siebnen (Gemeinde Schübelbach), Neubürger von Lachen, 
 mit den Kindern: Luka Radovic und Leon Radovic;  
– Seifert, Dirk, wohnhaft in Altendorf, Neubürger von Altendorf;  
– Dal Moro, Eric Virgile, wohnhaft in Gross (Bezirk Einsiedeln), Neubürger von Einsiedeln;  



5 

27. Mai 2020 

– Haidar, Farah, wohnhaft in Einsiedeln, Neubürgerin von Einsiedeln; 
– Mai, Silke, wohnhaft in Einsiedeln, Neubürgerin von Einsiedeln;  
– Pascher, Thomas Reinhard, wohnhaft in Einsiedeln, Neubürger von Einsiedeln;  
– Sturm, Bernd Rainer, wohnhaft in Trachslau (Bezirk Einsiedeln), Neubürger von Einsie-
 deln, mit dem Kind: Max Schonert;  
– Vechiu, Geta Laura, wohnhaft in Einsiedeln, Neubürgerin von Einsiedeln;  
– Coenradie, Julius Floris Cornelis, wohnhaft in Merlischachen (Bezirk Küssnacht), Neu-
 bürger von Küssnacht;  
– Hennig, Teepati-Martin, wohnhaft in Sursee, Neubürger von Küssnacht;  
– Margegaj, Arta, wohnhaft in Küssnacht, Neubürgerin von Küssnacht;  
– Rudhani, Erblina, wohnhaft in Immensee (Bezirk Küssnacht), Neubürgerin von Küss-
 nacht;  
– Rudhani, Rilind, wohnhaft in Immensee (Bezirk Küssnacht), Neubürger von Küssnacht;  
– Sorrentino, Daniela, wohnhaft in Immensee (Bezirk Küssnacht), Neubürgerin von Küss-
 nacht, mit den Kindern: Stella Sorrentino und Giuseppe Natale Sorrentino;  
– Evans, Sophie Rebecca, wohnhaft in Bäch (Gemeinde Wollerau), Neubürgerin von Wolle-
 rau, mit dem Kind: Carys Calista Evans;  
– Gawora, Manfred Wito, wohnhaft in Bäch (Gemeinde Wollerau), Neubürger von Wollerau;  
– Aulagne, Beryl Christine Marie, wohnhaft in Freienbach, Neubürgerin von Freienbach;  
– Cannizzaro, Clara, wohnhaft in Wilen b. Wollerau (Gemeinde Freienbach), Neubürgerin 
 von Freienbach;  
– Chapeau, Marie-Christine Dominique Yveline, wohnhaft in Wilen b. Wollerau (Gemeinde 
 Freienbach), Neubürgerin von Freienbach;  
– Eberle, Uwe Erwin, wohnhaft in Wilen b. Wollerau (Gemeinde Freienbach), Neubürger 
 von Freienbach, mit dem Kind: Sophia Helene Baron;  
– Kentrup, Kilian Joachim Michael, wohnhaft in Wilen b. Wollerau (Gemeinde Freienbach), 
 Neubürger von Freienbach, mit seiner Ehefrau: Amber Leigh Kentrup, und mit den Kin-
 dern Noah Benjamin Kentrup, Maria Katharina Kentrup und Magdalena Josephine Kent-
 rup;  
– Kern, Annegret, wohnhaft in Wilen b. Wollerau (Gemeinde Freienbach), Neubürgerin von 
 Freienbach, mit ihrem Ehemann: Matthias Kern, und mit den Kindern: Pauline  Kern und 
 Clara Kern;  
– Luther, Andreas, wohnhaft in Freienbach, Neubürger von Freienbach; 
– Sachers, Birgit, wohnhaft in Pfäffikon (Gemeinde Freienbach), Neubürgerin von Freien-
 bach;  
– Schiro, Vito, wohnhaft in Freienbach, Neubürger von Freienbach;  
– Schwarzer, Kay, wohnhaft in Pfäffikon (Gemeinde Freienbach), Neubürger von Freien-
 bach;  
– Siebelt, Marc, wohnhaft in Pfäffikon (Gemeinde Freienbach), Neubürger von Freienbach;  
– Surota, Nevena, wohnhaft in Schindellegi (Gemeinde Feusisberg), Neubürgerin von 
 Feusisberg. 
 
 
10. Bericht Finanzen 2020 (RRB Nr. 233/2020) 
 
Nach der Eintretensdebatte und der Detailberatung wird der Bericht Finanzen 2020 mit 78 zu 12 
Stimmen mit Zustimmung zur Kenntnis genommen. 
 
 
11. Kantonsratsbeschluss über die Ausgabenbewilligungen für eine Online-Steuerdeklarationslösung 

für natürliche Personen ("Projekt eDeklaration.sz") (RRB Nr. 235/2020 und RRB Nr. 332/2020) 
 
Der Kantonsrat tritt auf die Vorlage ein. 
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Für die Annahme der Vorlage ist ein Quorum von 60 Zustimmenden notwendig (§ 87 Abs. 2 
GOKR). 
 
Die Vorlage wird nach der Detailberatung mit 90 zu 0 Stimmen genehmigt. 
 
 
Parlamentarische Vorstösse 
 

Erheblich erklärt werden: 
 
Keine 
 

Erledigt/abgeschrieben werden: 
 
− Motion M 6/18 von KR Martin Brun und 39 Mitunterzeichnenden: Erhöhung Einschulungsal-

ter Kindergarten und Primarschule, erheblich 14. November 2018 (RRB Nr. 90/2020: Volks-
schulgesetz) 

− Postulat M 13/08 von KR Dr. Karin Schwiter im Namen der SP-Fraktion: Steuerattraktivität: 
Podestplatz auch für kleine und mittlere Einkommen, erheblich 18. März 2009 (RRB Nr. 
233/2020: Finanzen 2020) 

− Postulat P 19/13 von KR Walter Duss und fünf Mitunterzeichnenden: Sanierung des Staats-
haushaltes (RRB Nr. 233/2020: Finanzen 2020) 

− Postulat M 5/16 von KR Irène May-Betschart und drei Mitunterzeichnenden: Steuerstrategie, 
erheblich 6. September 2017 (RRB Nr. 233/2020: Finanzen 2020) 

− Postulat M 8/16 von KR Luka Markic, KR Dr. Alexander Lacher und KR Dr. Simon Stäuble: 
Gleicher Schutz für Stalking-Opfer: Polizeiliche Sofortmassnahmen ermöglichen!, erheblich 6. 
September 2017 (RRB Nr. 48/2020: Polizeigesetz) 

− Postulat M 1/17 von KR Dr. Karin Schwiter, KR Andreas Marty und KR Prisca Bünter: Steu-
erentlastung der unteren Einkommen im Gesamtpaket, erheblich 6. September 2017 (RRB 
Nr. 233/2020: Finanzen 2020) 

− Postulat P 4/17 von KR Dr. Bruno Beeler und sieben Mitunterzeichnenden: Steuergesetzrevi-
sion an die Hand nehmen, erheblich 6. September 2017 (RRB Nr. 233/2020: Finanzen 
2020) 

− Postulat M 7/18 von KR Dr. Bruno Beeler und fünf Mitunterzeichnenden: Steuerentlastung 
des unteren Mittelstandes und der tiefen Einkommen, erheblich 22. Mai 2019 (RRB Nr. 
233/2020: Finanzen 2020) 

− Postulat M 1/19 von KR Andreas Marty und KR Paul Furrer: Erhöhung der Sozialabzüge für 
Kinder und Rentnerinnen und Rentner, erheblich 18. September 2019 (RRB Nr. 233/2020: 
Finanzen 2020) 

− Kleine Anfrage KA 2/20 von KR Ivo Husi: Minderung Krankheits- und Pflegekosten – Mass-
nahmen im Kanton Schwyz, eingereicht 16. Januar 2020, beantwortet 12. Februar 2020 

− Kleine Anfrage KA 3/20 von KR Jonathan Prelizc: Restriktive Einschränkungen für Reisen ins 
Ausland – wer trägt die Konsequenzen?, eingereicht 24. Januar 2020, beantwortet 19. Feb-
ruar 2020 

− Kleine Anfrage KA 4/20 von KR Marlene Müller, KR Heinz Theiler und KR Roger Züger: An-
träge zur Prämienverbilligungen treffen bei der Ausgleichskasse Schwyz nicht ein. Wieso?, 
eingereicht 27. Januar 2020, beantwortet 12. Februar 2020 

− Kleine Anfrage KA 5/20 von KR Sepp Marty: Starker Rückgang der Asylgesuche erfordert An-
passung des innerkantonalen Verteilschlüssels, eingereicht 5. Februar 2020, beantwortet 5. 
März 2020 

− Kleine Anfrage KA 6/20 von KR Dominik Blunschy: Resultat und Kosten des Projektes eSteu-
ern.sz?, eingereicht 6. Februar 2020, beantwortet 24. Februar 2020 
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− Kleine Anfrage KA 7/20 von KR Albin Fuchs: Neue Konzessionierung Etzelwerk, eingereicht 
11. Februar 2020, beantwortet 11. März 2020 

− Kleine Anfrage KA 8/20 von KR Andreas Marty: Verschollene Prämienverbilligungs-Anmeldun-
gen, eingereicht 12. Februar 2020, beantwortet 21. Februar 2020 

− Kleine Anfrage KA 9/20 von KR Jonathan Prelicz und KR Andreas Marty: Rettung für die Bus-
verbindung von Arth nach Walchwil?, eingereicht 13. Februar 2020, beantwortet 11. März 
2020 

− Kleine Anfrage KA 10/20 von KR Dominik Blunschy: Können wir die Steuererklärung 
nächstes Jahr digital einreichen?, eingereicht 14. Februar 2020, beantwortet 24. 
Februar 2020 

− Kleine Anfrage KA 11/20 von KR Markus Ming, KR Franz-Xaver Risi und KR Pia Isler: Entwi-
ckelt sich der Reservefonds für die Kinderzulagen wie geplant?, eingereicht 16. Februar 
2020, beantwortet 23. März 2020 

− Kleine Anfrage KA 12/20 von KR Anton Bamert-Birchler: Verkehrsberuhigung Dorfkern Tug-
gen – sicherer Schulweg, eingereicht 23. Februar 2020, beantwortet 23. März 2020 

− Kleine Anfrage KA 13/20 von KR Peter Dettling und KR Dominik Blunschy: Hochwasser-
schutz Lauerzersee – Stand Planung, eingereicht 27. Februar 2020, beantwortet 25. März 
2020 

− Kleine Anfrage KA 14/20 von KR Marcel Buchmann: Bessere Terminkoordination bei den Er-
neuerungswahlen der Bezirks- und Gemeindebehörden, eingereicht 4. März 2020, beantwor-
tet 23. März 2020 

− Kleine Anfrage KA 15/20 von KR Bernhard Diethelm: Wie weit geht der Wahnsinn in Sachen 
«Coronavirus»?, eingereicht 4. März 2020, beantwortet 20. März 2020 

− Kleine Anfrage KA 16/20 von KR Andreas Marty: Kantonale Gebäudeversicherung, eingereicht 
9. März 2020, beantwortet 7. April 2020 

− Kleine Anfrage KA 17/20 von KR Leo Camenzind: Wann ist der Wanderweg beim Fallenbach 
wieder begehbar?, eingereicht 12. März 2020, beantwortet 26. März 2020 

− Kleine Anfrage KA 18/20 von KR René Baggenstos und KR Heinz Theiler: Welchen Strommix 
kauft der Kanton wie ein?, eingereicht 14. März 2020, beantwortet 21. April 2020 

− Kleine Anfrage KA 19/20 von KR Paul Schnüriger: Ausserhausbetreuung von Kleinkindern in 
Zeiten der Corona-Pandemie, eingereicht 15. April 2020, beantwortet 14. Mai 2020 

− Kleine Anfrage KA 20/20 von KR Jonathan Prelicz und KR Thomas Büeler: Wann kommt 
Hilfe für die Schwyzer Kitas und Familien?, eingereicht 17. April 2020, beantwortet 15. Mai 
2020 

− Kleine Anfrage KA 22/20 von KR Dr. Michael Spirig, KR Dr. Rudolf Bopp und KR Markus 
Ming: Chance nutzen für eine umgehende steuerliche Entlastung von tiefen Einkommen, ein-
gereicht 3. Mai 2020, beantwortet 20. Mai 2020 

 
 
Schwyz, 28. Mai 2020     Dr. Paul Weibel, Protokollführer 
 


